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Bổ sung: Đồ thị vật lí 11 

Câu 1:  Đồ thị trong hình vẽ nào có thể biểu diễn sự phụ thuộc của lực tương tác giữa hai điện tích 

điểm vào khoảng cách 

giữa chúng? 

 A.Hình 1 

 B.Hình 3 

 C.Hình 4 

 D.Hình 2 

Hướng giải: 

 Vì F ~ 
1

𝑟2
→{
𝑟 = 0 → 𝐹 → ∞
𝑟 = ∞ → 𝐹 → 0

→ Hình 4  C 

Câu 2:  Đồ thị biểu diễn độ lớn lực tương tác giữa hai điện tích điểm trong chân không 

phụ thuộc vào khoảng cách r được cho như hình vẽ bên. Tính tỉ số 
𝐹2

𝐹1
 

 A.2 B.3 

 C.4 D.5 

Hướng giải: 

 Ta có F ~ 
1

𝑟2
→
𝐹2

𝐹1
=
𝑟1
2

𝑟2
2 = 4  C 

Câu 3:  Lực tương tác giữa hai điện tích điểm phụ thuộc vào khoảng cách của  

chúng được mô tả bằng đồ thị bên. Giá trị của x bằng 

 A. 0,4  B. 4.10-5  

 C. 8   D. 8.10-5 

Hướng giải: 

 Vì F ~ 
1

𝑟2
→ 

𝐹2

𝐹1
=
𝑟1
2

𝑟2
2 hay 

𝑥

1,6
 = 
1

4
 → x = 0,4  A 

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4
OOOO r

F

r

F

r

F

r

F

O r

F

F1

F2

F (10-4 N)

r (m)
O

1,6

x



Câu 4:  Đồ thị nào trong hình vẽ phản ánh sự phụ thuộc của độ lớn cường độ điện trường E của 

một điện tích điểm vào 

khoảng cách r từ điện 

tích đó đến điểm mà ta 

xét? 

 A.Hình 2 

 B.Hình 3 

 C.Hình 1 

 D.Hình 4 

Hướng giải: 

 Vì F ~ 
1

𝑟2
→{
𝑟 = 0 → 𝐸 → ∞
𝑟 = ∞ → 𝐸 → 0

→ Hình 4  D 

Câu 5:  Lần lượt đặt điện tích thử vào điện trường của các điện tích 

q1 và q2 thì thế năng tương tác giữa điện tích thử này với điện các 

điện tích q1 (nét đậm) và q2 (nét mảnh) theo khoảng cách r được 

cho như hình vẽ. Tỉ số 
𝑞1

𝑞2
 bằng 

 A.1 B. 2 

 C.
1

2
 D.

1

4
 

Hướng giải: 

 Với cùng khoảng cách thì Et ~ q →
𝐸𝑡1

𝐸𝑡2
=
𝑞1

𝑞2
 = 2  B 

Câu 6:  Cường độ điện trường của một điện tích phụ thuộc vào khoảng cách r 

được mô tả như đồ thị bên. Biết r2 = 
𝑟1+𝑟3

2
 và các điểm cùng nằm trên một đường 

sức. Giá trị của x bằng 

 A. 22,5 V/m.  B. 16 V/m.  

 C. 13,5 V/m.  D. 17 V/m. 

Hướng giải: 

 Ta có E ~ 
1

𝑟2
→
𝐸1

𝐸3
=
𝑟3
2

𝑟1
2 = 4 → r3 = 2r1 

 Theo giả thuyết r2 = 
𝑟1+𝑟3

2
 = 1,5r1 

 Tiếp tục lập tỉ số: 
𝐸2

𝐸1
=
𝑟1
2

𝑟2
2 =

1

2,25
→ E2 = 

36

2,25
 = 16 V/m  B 

Hình 1 Hình 2 Hình 3 Hình 4
OOOO r

E

r

E

r

E

r

E

O r

Et

r2 r3

E (V/m)

rr1

36

x

9



Câu 7:  Đồ thị nào trên hình biểu diễn sự phụ thuộc của điện tích của một tụ điện vào hiệu điện 

thế giữa hai bản của nó? 

 A.Hình 2 

 B.Hình 1 

 C.Hình 4 

 D.Hình 3 

Hướng giải: 

 Vì Q = C.U → Đồ thị qua gốc tọa độ → Hình 4  C 

Câu 8:  Mối liên hệ giữa cường độ dòng điện không đổi (I), điện lượng (q) qua tiết diện thẳng của 

một dây dẫn được biểu diễn bằng đồ thị ở 

hình vẽ nào sau đây? 

 A.Hình 2 

 B.Hình 1 

 C.Hình 4 

 D.Hình 3 

Hướng giải: 

 Vì cường độ dòng điện không đổi nên I = 
𝑞

𝑡
 = hằng số → hình 2  A 

 

Câu 9:  Đặt vào hai đầu đoạn mạch chứa điện trở R một điện áp U thì cường độ dòng điện chạy 

qua điện trở là I. Đường nào sau là đường 

đặc trưng Vôn – Ampe của đoạn mạch:  

     A.Hình 1.  B.Hình 2. 

 C.Hình 3.  D.Hình 4.  

Hướng giải: 

 Vì U = I.R → đồ thị qua gốc tọa độ → hình 3  C 

Câu 10:  Một học sinh làm thực nghiệm, đồ thị U- I thu được với ba điện trở R1, R2 và 

R3 như hình bên. Kết luận đúng là 

 A.R1 = R2 = R3 B.R1> R2> R3 

 C.R3> R2> R1 D.R2> R3> R1 

Hình 4Hình 3Hình 2Hình 1
O O O OU

Q

U

Q

U

Q

U

Q

Hình 4Hình 3Hình 2Hình 1
O O O OI

U

I

U

I

U

I

U

R3

O

R2

R1

U (V)

I (A)

q (C)q (A)
Hình 4Hình 3Hình 2Hình 1

O OO Oq (C)

I (A)

q (C)

I (A)I (A) I (A)



Hướng giải: 

 Theo định luật Ôm: I = 
𝑈

𝑅
 

 → R = 
𝑈

𝐼
→ R tỉ lệ nghịch với I 

 Từ đồ thị kẻ một đường song song với trục I, ta được các dòng I1, I2 và I3 như 

hình vẽ → I3> I2> I1 

 → R3< R2< R1 B 

Câu 11:  Đường đặc trưng V – A trong chất khí có dạng 

 A.Hình 4 

 B.Hình 1 

 C.Hình 3 

 D.Hình 2 

 A 

Câu 12:  Đường đặc trưng V – A của dây dẫn R1 (nét đậm) và dây dẫn 

R2 (nét mảnh) được cho như hình vẽ. Điện trở tương đương của hai dây 

dẫn này khi ta mắc nối tiếp chúng với nhau là: 

 A.7,5.10-3 Ω B.133 Ω 

 C.600 Ω D.0,6 Ω 

Hướng giải: 

 Với dây dẫn R1: R1 = 
𝑈

𝐼
=

6

0,03
 = 200 Ω 

 Với dây dẫn R2: R2 = 
𝑈

𝐼
=

6

0,015
 = 400 Ω 

 → Hai dây nối tiếp: R = R1 + R2 = 600 Ω  C 

Câu 13:  Để xác định điện trở của một vật dẫn kim loại, một học sinh mắc 

nối tiếp điện trở này với một ampe kế. Đặt vào hai đầu đoạn mạch trên 

một biến thế nguồn, đọc giá trị dòng điện của ampe kế, số liệu thu được 

được thể hiện bằng đồ như hình vẽ. Điện trở vật dẫn gần nhất giá trị nào 

sau đây? 

 A.5 Ω B.10 Ω 

 C.15 Ω D.20 Ω 

Hướng giải: 

 Theo định luật Ôm: I = 
𝑈

𝑅
; để có R chính xác ta chọn tọa độ (5 A; 50 V) 

 → R = 
𝑈

𝐼
 = 10 Ω 

52 3O

I (A)

U (x 10 V)

5

1,9

2,2

15

30

63O

U (V)

I (mA)

R3

O

R2

R1

U (V)

I (A)

I3

I2

I1



Câu 14:  Điện dẫn suất σ của kim loại và điện trở suất ρ của nó có mối liên hệ được mô tả bởi đồ 

thị nào dưới đây? 

 A.Đồ thị 1 

 B.Đồ thị 4 

 C.Đồ thị 2 

 D.Đồ thị 3 

Hướng giải: 

 Vì ρ ~ 
1

σ
→ đồ thị là 1 nhánh của hyperbol → Đồ thị 4   B 

Câu 15:  Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của suất nhiệt điện động vào hiệu nhiệt 

độ giữa hai mối hàn của cặp nhiệt điện sắt – constantan như hình vẽ. Hệ số 

nhiệt điện động của cặp này là: 

 A.52µV/K  B.52V/K  

 C.5,2µV/K  D.5,2V/K 

Hướng giải: 

 Ta có công thức tính suất nhiệt điện động E = α(T2 – T1) 

 → α = 
𝐸

𝑇2−𝑇1
=
2,08.10−3

40−0
 = 5,2.10-5 V/K = 52.10-6 μV/K  A 

Câu 16:  Người ta mắc hai cực của một nguồn điện với một biến trở. Thay đổi 

điện trở của biến trở, đo hiệu điện thế U giữa hai cực của nguồn điện và cường 

độ dòng điện I chạy qua mạch, người ta vẽ được đồ thị như hình bên. Dựa vào 

đồ thị, tính suất điện động và điện trở trong của nguồn điện.  

 A.E = 3V, r = 0,5(Ω)  B.E = 2,5V, r = 0,5(Ω)  

 C.E = 3V, r = 1(Ω)  D.E = 2,5V, r = 1(Ω)  

Hướng giải: 

 Ta có U = E – I.r → {
𝑉ớ𝑖𝐼 = 1; 𝑈 = 2,5 → 2,5 = 𝐸 − 𝑟
𝑉ớ𝑖𝐼 = 2; 𝑈 = 2 → 2 = 𝐸 − 2𝑟

 

 Giải ra được r = 0,5 Ω và E = 3 V  A 

Câu 17:  Người ta mắc hai cực nguồn điện với một biến trở. Điều chỉnh biến trở, 

đo hiệu điện thế U giữa hai cực nguồn và dòng điện  I chạy qua mạch, ta vẽ được 

đồ thị như hình vẽ. Xác định suất điện động và điện trở trong của nguồn  

 A. E = 4,5 V; r = 0,25 Ω  

 B. E = 4,5 V; r = 0,5 Ω  

 C. E = 4 V; r = 0,25 Ω  

 D. E = 4 V; r = 0,5 Ω  

I (A)

U (V)

1

2,5

2

2

Đồ thị 1 Đồ thị 2 Đồ thị 3 Đồ thị 4
OOOO ρ

σ

ρ

σ

ρ

σ

ρ

σ

10O

T (K)

E (mV)

2,08

O
I (A)

U (V)

4,5

4

2



Hướng giải: 

 Ta có U = E – I.r 

 + Khi I = 0 thì U = E = 4,5 V 

 + Khi I = 2 A thì U = 4 V → 4 = 4,5 – 2.r → r = 0,25 Ω  C 

Câu 18:  Mạch điện kín một chiều gồm mạch ngoài có biến trở R và nguồn có 

suất điện động và điện trở trong là E, r. Khảo sát cường độ dòng điện I theo R 

người ta thu được đồ thị như hình. Giá trị của E và r gần giá trị nào nhất sau đây? 

 A.10 V; 1 Ω B.6 V; 1 Ω 

 C.12 V; 2 Ω D.20 V; 2 Ω 

Hướng giải: 

 Theo định luật Ôm ta có I = 
𝐸

𝑅+𝑟
 

 Khi R = 0 thì I = 10 A → 10 = 
𝐸

𝑟
 (1) 

 Khi R = 3 Ω thì I = 2,5 A → 2,5 = 
𝐸

3+𝑟
 (2) 

 Giải (1) và (2) → r = 1 Ω; E = 10 V  A 

Câu 19:  Đặt vào hai đầu đoạn mạch chứa biến trở R một nguồn điện có suất 

điện động E, điện trở trong r = 2 Ω. Thay đổi giá trị của biến trở thì đồ thị 

công suất tiêu thụ trên R có dạng như hình vẽ. Xác định giá trị P2. 

 A.86,18 W B.88,16 W 

 C.99,9 W D.105,6 W 

Hướng giải: 

 Ta có P = R
𝐸2

(𝑅+𝑟)2
→{

135 = 𝑅1
𝐸2

(𝑅1+2)2

64,8 = 𝑅3
𝐸2

(𝑅2+2)2

𝑅3=3𝑅1
→     

135

64,8
=
(3𝑅1+2)

2

3(𝑅1+2)2
→ R1 = 6 

Ω→ R2 = 12 Ω 

 Mặt khác 
135

𝑃2
=

𝑅1𝐸
2

(𝑅1+2)2
.
(𝑅2+2)

2

𝑅2𝐸2
=
49

32
→ P2 ≈ 88,16 W 

Câu 20:  Đặt vào hai đầu đoạn chứa biến trở R một nguồn điện E = 20 V 

và điện trở trong r. Thay đổi giá trị của biến trở thì thấy đồ thị công suất 

tiêu thụ trên R có dạng như hình vẽ. Công suất tiêu thụ cực đại trên mạch 

là:  

 A.10 W.  B.20 W.  

 C.30 W.  D.40 W.  

Hướng giải: 

2,5

10

R (Ω)

I (A)

3

O

R (Ω)

P (W)

2 12,5

P (W)

R (Ω)R2 R3
O R1

64,8

135

P2



 Công suất trên R: P = R.I2 = R
𝐸2

(𝑅+𝑟)2
 

 Với R = 2 Ω và R = 12,5 Ω thì công suất như nhau →
2

(2+𝑟)2
=

12,5

(12,5+𝑟)2
 

 → Giải ra được r = 5 Ω 

 Mà P = R
𝐸2

(𝑅+𝑟)2
 = 

𝐸2

𝑅+
𝑟2

𝑅
+2𝑟

 (*) 

 Để Pmax thì R = 
𝑟2

𝑅
 hay R = r khi đó (*) → Pmax = 

𝐸2

4𝑟
=
202

4.5
 = 20 W  B 

Câu 21:  Đặt vào hai đầu biến trở R một nguồn điện 

không đổi (E1; r1). Thay đổi giá trị R thì thấy công 

suất tiêu thụ trên mạch ngoài theo biến trở như hình 

vẽ (đường nét đậm). Thay nguồn điện trên bằng 

nguồn điện (E2; r2) và tiếp tục điều chỉnh biến trở 

thì thấy công suất tiêu thụ mạch ngoài có đồ thị như 

đường nét mảnh. Tỉ số 
𝐸1

𝐸2
 gần giá trị nào nhất sau 

đây? 

 A.0,6 B.0,7 C.0,8 D.0,9 

Hướng giải: 

 (Sử dụng công thức của câu trên)  

 Công suất trên R: P = R.I2 = R
𝐸2

(𝑅+𝑟)2
 

 Với nguồn 1: Khi R = 0,17 Ω và R = 6 Ω thì công suất như nhau →
0,17

(0,17+𝑟1)2
=

6

(6+𝑟1)2
 

 → Giải ra được r1 = 1 Ω →P1max = 
𝐸1
2

4𝑟1
→ E1 = 7√2 V 

 Với nguồn 2: P2max = 
𝐸2
2

4𝑟2
=
𝐸2
2

4𝑅
 (với R = 6 Ω) → E2 = 12√2 V 

 Vậy 
𝐸1

𝐸2
 = 

7√2

12√2
 = 0,583  A 

O

12

24,5

R (Ω)

P (W)

0,17 6



Câu 22:  Đặt vào hai đầu biến trở R một nguồn điện không đổi (E; r). Để đo 

điện trở trong của nguồn, người ta mắc vào hai đầu biến trở R một vôn kế. Khi 

R thay đổi thì hiệu điện thế mạch ngoài được biểu diễn như đồ thị ở hình bên. 

Điện trở trong của nguồn điện có giá trị bằng 

 A. r = 7,5 Ω.  B. r = 6,75 Ω.  

 C. r = 10,5 Ω.  D. r = 7 Ω.  

Hướng giải: 

 Ta có U = E – I.r = E - 
𝐸

𝑅+𝑟
.r = 

𝐸.𝑅

𝑅+𝑟
 

 Với R = R1 = 3 Ω → U = U1 = 
3𝐸

3+𝑟
 (1) 

 Với R = R2 = 10,5 Ω → U = U2 = 2U1 = 
10,5𝐸

10,5+𝑟
 (2) 

 Giải (1) và (2) → 7 Ω  D 

Câu 23:  Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc giữa khối lượng chất giải phóng ra ở điện 

cực của bình điện phân và điện lượng tải qua bình. Đương lượng điện hóa của 

chất điện phân trong bình này là: 

 A.11,18.10-6kg/C  B.1,118.10-6kg/C  

 C.1,118.10-6kg.C  D.11,18.10-6kg.C  

Hướng giải: 

 Theo định luật Faraday: m = kq → k = 
𝑚

𝑞
=
2,236.10−4

200
 = 1,118.10-6 kg/C  B 

Câu 24:  Một dòng điện có cường độ I chạy trong một dây dẫn thẳng dài, cảm 

ứng từ do dòng điện gây ra phụ thuộc vào khoảng cách r được mô tả như đồ thị 

bên. B1 có giá trị bằng 

 A. 6.10-5 T B. 6 T 

 C. 4.10-5 T D. 4.10-5 T 

Hướng giải: 

 Ta có B = 2.10-7.
𝐼

𝑟
 hay B ~ 

1

𝑟
 

 Từ đồ thị ta thấy được r2 = 3r1 → B1 = 3B2 = 6.10-5 T 

m (10-4 kg)

O

Q (C)

2,236

200

O R(Ω)

U (V)

3 10,5

r (cm)

B (10-5 T)

O

B1

2



Câu 25:  Một khung dây có diện tích khung 54 cm2 đặt trong từ trường mà vectơ 

cảm ứng từ hợp với mặt phẳng khung một góc 600, độ lớn vectơ cảm ứng từ có đồ 

thị như hình. Xác định suất điện động cảm ứng trong khung? 

 A.0,7 V B.1,4 V 

 C.0,28 V D.0,405 V 

Hướng giải: 

 Áp dụng e = NS
𝐵>−𝐵<

𝑡2−𝑡1
.cosα = 54.10-4.

3

0,02
.cos300 = 0,701 V  A 

Câu 26:  Một khung dây dẫn kín, phẳng diện tích 25 cm2 gồm 10 vòng dây 

đặt trong từ trường đều, mặt phẳng khung vuông góc với các đường cảm ứng 

từ. Cảm ứng từ biến thiên theo thời gian như đồ thị hình vẽ. Biết điện trở của 

khung dây bằng 2 Ω. Cường độ dòng điện chạy qua khung dây trong khoảng 

thời gian từ 0 đến 0,4 s là 

 A.0,75.10-4 A. B.3.10-4 A.  

 C.1,5.10-4 A.     D.0,65.10-4 A. 

Hướng giải: 

 Áp dụng e = NS
𝐵>−𝐵<

𝑡2−𝑡1
 = 10.25.10-42,4.10

−3

0,4
 = 1,5.10-4 V 

 Vậy I = 
𝑒

𝑅
 = 0,75.10-4 A A 

Câu 27:  Vòng dây kim loại diện tích S, hợp với vectơ cảm ứng từ một góc 

300, cho biết cường độ của cảm ứng từ biến thiên theo thời gian như đồ thị, 

suất điện động cảm ứng sinh ra có giá trị là 

 A.0 V  B.SV 

 C.
𝑆

2
 V D.

𝑆√3

2
 V  

Hướng giải: 

 Từ đồ thị ta nhận thấy được mỗi ô tương ứng là 0,1 

 Áp dụng e = 
∆𝐵.𝑆.𝑐𝑜𝑠𝛼

∆𝑡
=
0,2.𝑆.𝑐𝑜𝑠300

0,2
 = 
𝑆√3

2
 V  D 

Câu 28:  Từ thông qua vòng dây bán kính 12 cm đặt vuông góc với cảm ứng từ thay đổi theo thời 

gian như hình vẽ. Kết luận nào sau đây là đúng: 

 A. Trong khoảng thời gian từ 0 → 2 s suất điện động có độ lớn là 0,25 V 

 B. Trong khoảng thời gian từ 2 s → 4 s suất điện động có độ lớn là 0,5 V 

 C. Trong khoảng thời gian từ 4 s → 6 s suất điện động có độ lớn là 0,0113 V 

 D. Trong khoảng thời gian từ 0 → 6 s suất điện động bằng 0  

2,4.10-3

O t (s)

B (T)

0,4

3

B (T)

t (s)O 0,02

0,4

0,2O

t (s)

B (T)

6O t (s)

B (T)

0,5

2 4



Hướng giải: 

 Diện tích khung S = πr2 = 0,045 m2 

 Từ 0 s đến 2 s thì e = 
∆𝐵.𝑆.𝑐𝑜𝑠𝛼

∆𝑡
=
0,5.0,0045.1

2
 = 0,01125 V (Chọn C tại đây) 

 Từ 2 s đến 4 s thì e = 0 V 

 Từ 4 s đến 6 s thì e = 
|∆𝐵|.𝑆.𝑐𝑜𝑠𝛼

∆𝑡
=
0,5.0,0045.1

2
 = 0,01125 V ≈ 0,0113 V  C  

Câu 29:  Cho từ thông qua một mạch điện biến đổi như đồ thị. Suất điện động 

cảm ứng ec xuất hiện trong mạch? 

 A.0 ≤ t ≤ 0,4 s thì ec = 2,5 V 

 B.0,2 s ≤ t ≤ 0,4 s thì ec = - 2,5 V 

 C.0,4 s ≤ t ≤ 1 s thì ec = 1,25 V 

 D.0,4 s ≤ t ≤ 1 s thì ec = -1,25 V 

Hướng giải: 

 Suất điện động cảm ứng xuất hiện khi có từ thông biến thiên 

 → Trên đồ thị ứng với t từ 0,2 s đến 0,4 s thì từ thông không đổi → ec = 0 → Loại A và B 

 Ta áp dụng e = 
∆𝛷

∆𝑡
=
𝛷2− 𝛷1

∆𝑡
=
0−0,75

1−0,4
 = - 1,25 V  D 

Câu 30:  Một ống dây có độ tự cảm là 5 H, được mắc vào một mạch điện. Sau 

khi đóng công tắc, dòng điện trong ống biến đổi theo thời gian như đồ thị ở hình 

bên. Suất điện động tự cảm trong ống từ sau khi đóng công tắc đến thời điểm 

0,05 s là 

 A.50 V B.500 V 

 C.100 V D.1000 V 

Hướng giải: 

 Áp dụng: etc = L.|
∆𝐼

∆𝑡
| = L

𝐼>−𝐼<

∆𝑡
 = 5.

5−0

0,05
 = 500 V  B 

Câu 31:  Một ống dây được quấn với mật độ 2000 vòng/m. Ống có thể tích 

500cm3, và được mắc vào mạch điện, sau khi đóng công tắc, dòng điện biến 

thiên theo thời gian như đồ thị bên hình vẽ ứng với thời gian đóng công tắc là 

từ 0 đến 0,05s. Tính suất điện động tự cảm trong ống trong khoảng thời gian 

trên: 

 A. 2π.10-2V  B. 8π.10-2V  

 C. 6π.10-2V  D. 5π.10-2V  

Hướng giải: 

 Hệ số tự cảm của ống dây L = 4π.10-7.n2.V = 8π.10-4 H 

O
t (s)

I (A)

5

0,05

O
t (s)

I (A)

5

0,05

O 1

t (s)

Φ (Wb)

0,2

0,25

0,75

0,4



 Áp dụng: etc = L.|
∆𝐼

∆𝑡
| = L

𝐼>−𝐼<

∆𝑡
 = 0,8π.

5−0

0,05
 = 0,08π V  B 

Câu 32:  Một mạch điện có dòng điện chạy qua biến đổi theo thời gian biểu diễn 

như đồ thị hình vẽ bên. Gọi suất điện động tự cảm trong mạch trong khoảng thời 

gian từ 0 đến 1 s là e1, từ 1 s đến 3 s là e2 thì 

 A.e1 =
1

2
e2 B.e1 = e2. 

 C.e1 = 2e2. D.e1 = 3e2. 

Hướng giải: 

 e1 = L|
∆𝑖

∆𝑡
| = L|

1−0

1
| = L 

 e2 = L|
∆𝑖

∆𝑡
| = L|

3−1

2
| = L 

 → e2 = e1 B 

Câu 33:  Từ thông qua một khung dây biến thiên theo thời gian biểu diễn như hình 

vẽ. Suất điện động cảm ứng trong khung trong các thời điểm tương ứng sẽ là: 

 A.trong khoảng thời gian 0 đến 0,1s: E = 3V  

 B.trong khoảng thời gian 0,1 đến 0,2s: E = 6V 

 C.trong khoảng thời gian 0,2 đến 0,3s: E = 9V 

 D.trong khoảng thời gian 0 đến 0,3s: E = 4V 

Hướng giải: 

 Ta có E = |
∆𝛷

∆𝑡
| 

 + Từ 0 đến 0,2 s → E = |
∆𝛷

∆𝑡
| = |

0,6−1,2

0,2−0
| = 3 V  A 

 {+ Từ 0,2 s đến 0,3 s → E = |
∆𝛷

∆𝑡
| = |

0−0,6

0,3−0,2
| = 6 V} 

Câu 34:  Một mạch điện có độ tự cảm L, cường độ dòng điện qua mạch biến đổi theo thời 

gian như hình vẽ. Đường biểu diễn suất điện động tự cảm theo thời gian vẽ ở hình nào là 

đúng?  

 A.Hình 2 

 B.Hình 4 

 C.Hình 1 

 D.Hình 3 

Hướng giải: 

 Ta có e = - L.
∆𝐼

∆𝑡
 

 Hay e = - L
𝐼2−𝐼1

∆𝑡 
 (*) 

i (A)

t (s)

O

1

31

O

t (s)

Φ (Wb)

0,6

0,1

(2) (2)

(1)

(3) (1)

(3)

(2)

(1)

(3)

(1)

(2)
(3)

Hình 4Hình 3Hình 2Hình 1

e

tO O t

e

e

tO

O t

e

(1)

(2)

(3)

i

O t



 Từ đồ thị i(t) ta thấy: giai đoạn (1) i tăng, từ (*)  e < 0 và là hằng số → hình 1  C 

 {giai đoạn (2), i không đổi nên e = 0 

 giai đoạn (3), i giảm, (*)  e > 0} 

 

 

  

1. Chương 1: Dao động cơ học 

Dạng 1: đường điều hòa 

Câu 35:  Hình vẽ bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t 

của một vật dao động điều hòa. Biên độ dao động của vật là 

 A.2,0mm B.1,0mm 

 C.0,1dm D.0,2dm 

Hướng giải: 

 Điểm thấp nhất của đồ thị có tọa độ – 1 cm → Điểm cao nhất có li độ là 1 cm 

 → 1 cm là li độ lớn nhất → Biên độ  A = 1 cm = 0,1 dm  C 

Câu 36:  Một chất điểm dao động điều hòa có li độ phụ thuộc thời gian theo hàm cosin 

như hình vẽ. Chất điểm có biên độ là: 

 A.4cm B.8 cm 

 C.-4 cm D.-8 cm 

 A 

Câu 37:  Đồ thị hình bên dưới biểu diễn sự phụ thuộc của li độ vào thời gian của một vật dao động 

điều hòa. Đoạn PR trên trục thời gian t biểu thị 

 A.hai lần chu kì B.hai điểm cùng pha 

 C.một chu kì D.một phần hai chu kì 

Hướng giải: 

 Tại thời điểm tP vật đang ở biên dương, thời điểm tR vật đang ở biên âm 

  Thời gian đi từ biên âm đến biên dương là t = 
𝑇

2
 D 

Câu 38:  Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu 

diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t. Tần số góc của dao động là  

 A.l0 rad/s. B.10π rad/s. 

 C.5π rad/s. D.5 rad/s. 

Hướng giải: 

O
t

x 

P

R



 Khoảng thời gian để vật liên tiếp qua vị trí cân bằng là t = 0,2 s = 
𝑇

2
 T = 0,4 s 

 Vậy ω = 
2𝜋

𝑇
 = 5π rad/s C 

Câu 39:  Hình vẽ bên là đồ thị phụ thuộc thời gian của li độ dao động điều hòa. 

Chu kì dao động là 

 A.0,75 s B.1,5 s 

 C.3 s D.6 s 

Hướng giải: 

 Từ đồ thị ta thấy 4 ô tương ứng là 1 s  1 ô ứng với 0,25 s 

 → Một chu kì  ~ 12 ô = 3 s  C 

Câu 40:  Đồ thị dưới đây biểu diễn x = Acos(ωt + φ). Phương trình dao động 

là 

 A.x =10cos(
π

2
t) cm B.x =10cos(4t + 

π

2
) cm 

 C.x = 4cos(10t) cm D.x =10cos(8πt) cm 

Hướng giải: 

 Từ đồ thị ta thấy A = 10 cm; T = 4 s ω = 
2𝜋

𝑇
 = 
𝜋

2
 s A. 

Câu 41:  Một vật dao động điều hòa có đồ thị vận tốc như hình vẽ. Nhận định nào sau đây đúng?  

 A.Li độ tại Α và Β giống nhau  

 B.Vận tốc tại C cùng hướng với lực hồi phục.  

 C.Tại D vật có li độ cực đại âm.  

 D.Tại D vật có li độ bằng 0.  

Hướng giải: 

 + vA≠ vB→ xA ≠ xB→ đáp án A sai 

 + vD = 0 mà vận tốc đổi dấu từ âm sang dương (D sai) → biên âm  C 

Câu 42:  Hình vẽ là đồ thi biễu diễn độ dời của dao động x theo thời gian t của một vật dao động 

điều hòa. Phương trình dao động của vật là  

 A.x = 4cos(10πt + 
2π

3
) cm 

 B.x = 4cos(20t + 
2π

3
) cm  

 C.x = 4cos(10t + 
5π

6
) cm  

 D.x = 4cos(10πt - 
π

3
) cm 

Hướng giải: 

 Nhìn vào đồ thị ta thấy A = 4 cm. 

1
O

t (s)

x (cm)

v

t D

- vmax

O

+v max

A B

C



 ∆t = t2 – t1 = 
𝑇

2
 = 
1,2

12
 s = 0,1 s T = 0,2 s ω = 

2𝜋

𝑇
 = 10π rad/s 

 Tại t = 0 vật chuyển động theo chiều âm → φ > 0  A 

Câu 43:  Quả nặng có khối lượng 500g gắn vào lò xo có độ cứng 50N/m. Chọn gốc tọa độ tại vị 

trí cân bằng, kích thích để quả nặng dao động điều hòa. Đồ thị biểu diễn li độ theo thời gian như 

hình vẽ. Phương trình dao động của vật là 

 A.x = 8cos(10t + 
𝜋

6
) (cm)  

 B.x = 8cos(10t - 
𝜋

6
) (cm) 

 C.x = 8cos(10t + 
𝜋

3
) (cm)  

 D.x = 8cos(10t - 
𝜋

3
) (cm) 

Hướng giải: 

 Nhìn vào 4 đáp án ta thấy chúng có cùng biên độ và tần số góc  Chỉ cần xác định φ 

 Tại t = 0, x = 4 cm = 
𝐴

2
φ = ± 

𝜋

3
; vìvật chuyển động theo chiều dương  Chọn φ< 0 →D 

Câu 44:  Một vật dao động điều hòa có đồ thị li độ phụ thuộc thời gian như 

hình bên. Phương trình dao động là: 

 A.x =2cos(5πt + π) cm 

 B.x =2cos(2,5πt - 
π

2
) cm 

 C.x =2cos(2,5πt + 
π

2
) cm 

 D.x =2cos(5πt + 
π

2
) cm 

Hướng giải: 

 Từ đồ thị ta xác định được T = 0,4 s ω = 2,5π rad/s → loại A và D 

 Tại t = 0; x = 0 và đang đi xuống, tức chuyển động theo chiều âm  chọn φ > 0 C 

Câu 45:  Một vật dao động điều hòa có li độ x được biểu diễn như hình vẽ. Cơ năng 

của vật là 250 mJ. Lấy π2 = 10. Khối lượng của vật là: 

 A.500 kg B.50 kg 

 C.5 kg D.0,5 kg 

Hướng giải: 

 Từ đồ thị ta xác định được A = 10 cm = 0,1 m và T = 2 s ω = π rad/s 

 Cơ năng W = 
1

2
mω2A2 m = 

2𝑊

𝜔2𝐴2
 = 

2.0,25

𝜋2.0,12
 = 5 kg C 

Câu 46:  Đồ thị li độ của một vật dao động điều hòa có dạng như hình vẽ. Phương trình dao động 

của vật là: 

2

1
O

t (s)

x (cm)

10



 A.x = 4cos
π

3
(t −

π

3
) cm  

 B.x = 4cos
π

3
(t − 1) cm 

 C.x = 4cos(2πt −
π

6
) cm 

 D.x = 4cos(
2π

7
t −

π

6
) cm  

Hướng giải: 

 Từ đồ thị ta thấy, tại t = 7 s thì x = A = 4 cm 

 Lần lượt thay t = 7 s vào các đáp án, chỉ có B thỏa mãn→ B 

Câu 47:  Đồ thị dao động của một chất điểm dao động điều hòa như hình vẽ. Phương trình biểu 

diễn sự phụ thuộc của vận tốc của vật theo thời gian là  

 A.v = 
8π

3
cos(

π

3
t +

π

6
) cm/s 

 B.v = 
8π

3
cos(

π

6
t +

5π

6
) cm/s 

 C.v = 4πcos(
π

3
t +

π

3
) cm/s 

 D.v = 4πcos(
π

6
t +

π

3
) cm/s 

Hướng giải: 

 Từ đồ thị ta thấy A = 8 cm 

 Thời gian đi từ x = 4 cm đến biên dương lần 2 mất 7 s tương ứng t = 
𝑇

6
+ 𝑇 = 7 s  T = 6 s 

 ω = 
𝜋

3
 rad/s 

 Mặt khác tại t = 0; x = 4 cm = 
𝐴

2
 và vật đang chuyển đông theo chiều dương φ = - 

𝜋

3
 

  Phương trình li độ x = 8cos(
𝜋

3
t - 
𝜋

3
) cm 

 Vậy phương trình vận tốc v = x’ = 
8π

3
cos(

π

3
t +

π

6
) cm/s A 

Câu 48:  Một dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ. Kết luận nào sau đây sai 

 A.A = 4 cm B.T = 0,5 s 

 C.ω = 2π rad.s D.f = 1 Hz 

Hướng giải: 

 Từ đồ thị ta thấy A = 4 cm 

 Thời gian đi từ biên âm đến biên dương mất 0,5 s = 
𝑇

2
 T = 1 s ω = 2π rad/s B 

O
t (s)

x (cm)

7

4



Câu 49:  Một dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ. Li độ của vật tại thời điểm 

t=2018s là 

 A.-4cm B.2 cm  

 C.4 cm D.-2cm 

Hướng giải: 

 Từ đồ thị → T = 2.0,5 = 1 s → x = 4cos(2πt + 
𝜋

2
) cm 

 Khi t = 2018 s thì x = -4 cm  A 

Câu 50:  Một con lắc lò xo dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ bên. Phương trình dao động 

điều hòa của chất điểm là 

 A.x = √3cos(2πt + 
π

6
) cm 

 B.x = √6cos(2πt - 
π

4
) cm 

 C.x = √6cos(πt - 
π

6
) cm 

 D.x = √6cos(πt - 
π

4
) cm 

Hướng giải 

 Biên độ A = √6 cm. 

 Tại t = 0; x = √3 cm = 
𝐴

√2
 và vật chuyển động ra biên 

 Tại t = 0,25 s thì x = A 

 ∆t = 0,25 s = 𝑡 𝐴
√2
→𝐴

 = 
𝑇

8
 T = 2 s ω = π rad/s 

 Mà tại t = 0 thì x = √3 = √6cos(π.0 + φ)φ = ± 
𝜋

4
→ Chọn φ = - 

𝜋

4
 

 Vậy x = √6cos(πt - 
π

4
) cm→ D 
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